



GMINNE



STRONY

Biuletyn Gminy Pruszcz Gdański

ISSN 1898-5505 Nr 3 (31) wrzesień 2013



Nowy wóz bojowy dla OSP Jagatowo

Relacje

Dożynki gminne 2013..... str. 6 – 7



Budownictwo

Jest plan zagospodarowania przestrzennego dla całej gminy str. 8



Sport

Awans GTS Rusocin do ligi okręgowej..... str. 12



Dzień Seniora pod hasłem: Kto się śmieje, ten nie płacze!

Śmiechy, tańce, niekończące się rozmowy z dawno nie widzianymi osobami – Dzień Seniora przyniósł wiele radości mieszkańcom naszej gminy.



Nowy termin imprezy (wcześniejszy został odwołany z powodu złych warunków atmosferycznych) okazał się strzałem w dziesiątkę. Pogoda dopisała, a wraz z nią humory naszych seniorów, którzy przy muzyce i poczęstunku bawili się do wieczora.

Dzień Seniora zorganizowali mieszkańcom wójt gminy **Magdalena**

Kołodziejczak oraz przewodniczący Rady Gminy **Marek Kowalski**. Impreza została przygotowana przez OKSiR przy współpracy sołtysów, strażaków, straży gminnej i Koła Gospodyń Wiejskich z Rokitnicy. Na scenie wystąpili: zespół „Jagódki” oraz grupa „OKSiR Band”. Transport do Ciepłewa zapewniła gmina.

200 lat Pani Genowefo!

5 sierpnia GENOWEFA DADACZ z Łęgowa obchodziła 91-sze urodziny.

W dniu urodzin szacowną jubilatkę z symbolicznym upominkiem odwiedziły wójt gminy Magdalena Kołodziejczak i Teresa Loranty z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ciepłewie.

Pani Genowefa jest osobą bardzo pogodną i uśmiechniętą. Spotkanie sprawiło jej wiele radości.



90 lat Pana Longina

1 sierpnia 90-te urodziny obchodził LONGIN PAUKSZTO z Wiślinki. Z kwiatami i upominkiem odwiedziła go Ewa Cieplin z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ciepłewie

Mieszkaniec Wiślinki urodziny świętował w towarzystwie dzieci, wnuków i prawnuków. Pogodny jubilat z entuzjazmem opowiadał gościom o swoich młodych latach.

Dużo zdrowia Panie Longinie!



Ważne telefony:

Urząd Gminy Pruszcz Gdański - tel. 58 692 94 21

Spółka „EKSPLOATATOR” - tel./fax 058 691-76-20, zgłoszenie awarii całodobowo 58 691 76 20 lub 58 682 88 28

Straż Gminna Gminy Pruszcz Gdański - tel. 58 692 00 10

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Pruszczu Gdańskim z siedzibą w Ciepłewie - tel. 58 691 15 01, 58 691 16 98

Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji Gminy Pruszcz Gdański z siedzibą w Ciepłewie - tel. 58 682 85 78, 728 415 570



Lędowo. Jedyne takie gospodarstwo w Polsce!

ANNA I PAWEŁ ŁUKASZEWICZ z Lędowa wygrali ogólnopolski konkurs na najbezpieczniejsze gospodarstwo rolne. O takie miano rywalizowało aż 980 gospodarstw z całego kraju

„Bezpieczne Gospodarstwo Rolne” to ogólnopolski konkurs organizowany przez Kasę Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego (KRUS) oraz Ministerstwo Rolnictwa. W tym roku w szranki stanęło aż 980 gospodarstw. W pierwszym etapie wyłoniono najlepszą szesnastkę (liderów województw). A najbezpieczniejszym z bezpiecznych okazało się gospodarstwo Anny i Pawła Łukaszczyków z Lędowa.

Lider musiał wykazać się nie tylko bezpiecznym obejściem, nowoczesnym sprzętem, ale również zachowaniem zasad higieny i bezpieczeństwa pracy. Oceny dokonywało aż 10 jurorów.

Gospodarstwo faktycznie należy do rodziców Pawła – Elżbiety i Tadeusza Łukaszczyków.

– Część ziemi przepisałismy na dzieci – wyjaśniają Elżbieta i Tadeusz Łukaszczykowie, którzy gospodarstwo rolne prowadzą od 1977 roku. Wówczas dysponowali 4 hektarami gruntów rolnych odziedziczonymi po rodzicach pani Elżbiety. Dziś gospodarka państwa Łukaszczyków to 285 hektarów!

Pan Tadeusz zadbał nie tylko o areal, na którym uprawia pszenicę, rzepak i buraki, ale także wyposażył gospodarstwo w najnowocześniejszy sprzęt, w tym ciągniki i kombajny o wartości 800 tys. zł każdy.

– Śmiali się ze mnie, gdy bratem dopłaty unijne na rozwój, dziś przyznają, że nie było się czego bać – dodaje pan Tadeusz, któremu w pracy na gospodarce pomagają dorosłe dzieci.

– Do konkursu zgłosił nas syn Paweł – kontynuuje gospodarz. – Wkrótce dowiedzieliśmy się, że mamy pierwsze miejsce w województwie. O tym, że wygraliśmy także na szczęble krajowym dowiedzieliśmy się znacznie później. Domyślaliśmy się, że jesteśmy w czołówce, bo przyjechali do nas redaktorzy na wywiad. Nie chcieli jednak zdradzić, które miejsce zajęliśmy. Kiedy dostaliśmy telefon, że mamy pierwsze miejsce w kraju, byliśmy przeszczęśliwi.

Gospodarstwo i posesja państwa Łukaszczyków jest zadbane w najmniejszych detalach. Nawet dzieci mają bezpieczny, bo ogrodzony domek i plac zabaw.

– Moją prawą ręką jest syn Paweł, który odziedziczył po mnie zamiłowanie do pracy na roli i sprzętu rolniczego – przyznaje pan Tadeusz i z dumą stwierdza – także mój wnucio Tadeusz lubuje się w ciągnikach. Co prawda, na razie zabawkowych.

Pierwsze miejsce w tak prestiżowym konkursie to nie tylko satysfakcja, ale i namacalna korzyść. 20 września w Bednarach pod Poznaniem z rąk prezesa KRUS-u Anna i Paweł Łukaszczykowie odbiorą ciągnik rolniczy Farmtrac 675 DT (wartość ok. 117 tys. zł). Uroczystość swoją obecnością uświetni prezydent RP **Bronisław Komorowski**.



Na posesji znajduje się ogrodzony domek i plac zabaw dla wnuków gospodarzy. Na zdjęciu Elżbieta i Tadeusz Łukaszczykowie z synową Anną oraz ukochanymi wnukami: Tadeuszem i Marysią.



Posesja rodziny Łukaszczyków jest zadbane w każdym detalu.



Tadeusz Łukaszczykowie dysponuje najnowocześniejszym sprzętem rolniczym. Wkrótce jego gospodarstwo zasilą nowy ciągnik – nagroda główna w konkursie.



Nowy system gospodarowania odpadami: sytuacja się poprawia

Od 1 lipca 2013 roku na terenie gminy Pruszcz Gdański funkcjonuje nowy system gospodarowania odpadami komunalnymi. Mimo początkowych trudności, firma Altvater Piła opanowuje sytuację.



W skład nowego systemu gospodarowania odpadami wchodzi odbiór i gospodarowanie odpadów komunalnych, tworzenie i utrzymanie gminnego punktu selektywnej zbiórki odpadów komunalnych oraz obsługa administracyjna systemu.

O czym powinniśmy pamiętać

Odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych odbywa się na terenie gminy zgodnie z harmonogramem, który każdy mieszkaniec otrzymał w formie papierowej. Wersja elektroniczna harmonogramu dostępna jest na stronie internetowej Urzędu Gminy.

– *Należy pamiętać o tym, by pojemniki przeznaczone na odpady zmieszane i worki do segregacji odpadów udostępniać, firmie od godziny 6 rano* – mówi Justyna Kaczmarek – Jaguś, inspektor ds. gospodarowania odpadami komunalnym w Urzędzie Gminy Pruszcz Gdański. – *Pracownicy firmy Altvater nie są upoważnieni do wchodzenia na prywatne nieruchomości, dlatego pojemniki i worki powinny być stawiane przed posesją, w widocznym miejscu. Mieszkańcy, którzy posiadają wiaty śmietnikowe usytuowane w linii ogrodzenia, widoczne i dostępne od strony drogi, nie muszą wystawiać pojemników z wiat. Pojemniki te będą opróżniane przez pracowników Altvatera.*

Skargi i zażalenia

Jeżeli firma Altvater Piła Sp. z o.o. nie zdąży odebrać odpadów komunalnych w wyznaczonym w harmonogramie terminie, zrobi to kolejnego dnia.

– *Wszelkie reklamacje należy w pierwszej kolejności zgłaszać do firmy Altvater, która jest w stanie zareagować na bieżąco. Jeżeli reklamacja nie zostanie uwzględniona w ustalonym terminie, wówczas należy ją zgłosić do gminy* – dodaje J. Kaczmarek- Jaguś.

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych (PSZOK)

Dla mieszkańców gminy Pruszcz Gdański został uruchomiony tymczasowy punkt selektywnej zbiórki odpadów w Zakładzie Utylizacyjnym w Gdańsku Szadółkach przy ul. Jabłoniowej 55. Każdy mieszkaniec gminy może bezpłatnie przywieźć tu (własnym transportem) odpady takie jak: metale, odpady wielomateriałowe, tekstylia, zużyte baterie i akumulatory, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, meble i inne odpady wielkogabarytowe, odpady budowlane i rozbiórkowe, zużyte opony, odpady ulegające biodegradacji oraz nadmiar tworzyw sztucznych, szkła i papieru. Wszystkie ww. odpady można przekazać do punktu w nieograniczonej ilości. Odpady budowlane i rozbiórkowe ograniczone są ilością 500 kg na osobę w ciągu roku.

Mieszkańcy do tego punktu mogą przywozić odpady od poniedziałku do piątku w godzinach 6:00-18:00, a w soboty w godzinach 7:00-15:00. Odpady zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego przyjmowane

są od poniedziałku do piątku w godzinach 7:00-15:00. Przy przekazaniu odpadów do Zakładu Utylizacyjnego w Szadółkach, mieszkaniec będzie musiał mieć ze sobą dowód osobisty lub oświadczenie o zamieszkiwaniu na terenie gminy Pruszcz Gdański.

Punkt ten będzie funkcjonował do momentu uruchomienia Gminnego Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych, który będzie zlokalizowany w Będziszynie.

Płatności

Każdy z mieszkańców otrzymał indywidualny numer konta bankowego, na który będzie mógł wpłacać należności za gospodarowanie odpadami komunalnymi. Numery te zostały wysłane pocztą tradycyjną na przełomie sierpnia i września.

Osoby, które jeszcze nie otrzymały nr konta, mogą do tego czasu regulować należność na nr: 40 8335 0003 01 16 5885 2000 0100.

Pierwszą wpłatę kwartalną należy uiścić do 15 września 2013 roku, a kolejne do 15 grudnia 2013 roku, 15 marca 2014 roku, 15 czerwca 2014 roku itd.

Z opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi finansowany jest cały system. Opłaty pobrane od mieszkańców nie mogą być wykorzystywane przez gminę na inny cel.

Jest poprawa

Lipcowe problemy z odbiorem odpadów wynikały z nieznamośći przez firmę Altvater rozległego terenu gminy. Przy okazji zauważono, że harmonogramy odbioru obejmują zbyt duże obszary. Przy współudziale gminy firma będzie pracowała nad jego zmianą.

Poza tym, wielu mieszkańców nie przedłużyło do końca czerwca umów z poprzednim zakładem (wygasły one np. w połowie miesiąca) i nowa firma musiała poradzić sobie także z zaległymi odpadami.

– *Pracownicy firmy poznali już teren naszej gminy i odbiór odpadów realizowany jest poprawnie* – mówi Justyna Kaczmarek- Jaguś.

– *Problemy, które występują podczas odbioru odpadów są już sporadyczne.*

Reakcję na wszelkie zgłaszane przez mieszkańców nieprawidłowości znacznie przyspieszy wprowadzany właśnie system elektronicznej rejestracji odbioru odpadów.





Obchody 65-lecia OSP Jagatowo. Nowy wóz na jubileusz

Jednostka OSP z Jagatowa, jedna z trzech w gminie Pruszcz Gdański, uroczystie obchodziła 65-lecie istnienia. Zaczynali bardzo skromnie, a dziś mogą się pochwalić nie tylko nowoczesnym sprzętem, ale także nowym wozem bojowym. Taki prezent sprawiła dzielny druhom gmina Pruszcz Gdański.

65 lat temu jagatowską jednostkę tworzyli: **Leon Merchel** oraz **Czesław i Józef Szudzikowie** (obecnie trzech strażacy – założyciele są honorowymi członkami OSP Jagatowo), a także **Józef Wójcik**, **Witold Ogórek**, **Zygmunt Smolak**, **Józef Stępień**, **Jan Miłośz**, **Jan Dworakowski**, **Tadeusz Śledziwski**, **Czesław Olszewski**, **Józef Kotas** i **Konstanty Kowalski**.

To właśnie dzięki nim jednostka mogła obchodzić piękny jubileusz.

Medale i odznaczenia

Z okazji 65-lecia Zarząd Główny Związku OSP RP przyznał jednostce z Jagatowa srebrny medal „za wieloletnią ofiarną działalność w ochronie przeciwpożarowej dla społeczeństwa i Rzeczypospolitej Polskiej”. Medalem udekorowano sztandar, który przed pięcioma laty ufundowali strażakom mieszkańcy gminy.

Najwyższe odznaczenia strażackie otrzymali strażacy – założyciele jednostki w Jagatowie: Czesław Szudzik, który został odznaczony Złotym Znakiem Związku oraz Józef Szudzik, któremu przyznano Medal Honorowy im. Bolesława Chomicza.

Złote Medale za Zasługi dla Pożarnictwa otrzymali: Zbigniew Lewandowski z OSP Łęgowo oraz Adam Wójcik i Roman Wójcik z OSP Jagatowo. Srebrne medale powędrowały do Magdaleny Bolck i Marka Borkowskiego z OSP Łęgowo. Brąz przyznano Karolowi Wolińskiemu z OSP Łęgowo.

Nowy wóz bojowy

Wręczenie odznaczeń, poświęcenie figurki Św. Floriana i tablicy pamiątkowej zwieńczyły przemówienia zaproszonych gości. Nie zabrakło ciepłych słów i symbolicznych upominków od przedstawicieli związku OSP szczebla wojewódzkiego, powiatowego i gminnego, a także przedstawicieli policji, straży gminnej, urzędu marszałkowskiego i wielu innych instytucji. Największe wrażenie zrobił prezent od gminy Pruszcz Gdański. Kiedy głos zabrała druhna Magdalena Kołodziejczak, z remizy wyjechał prowadzony przez przewodniczącego Rady Gminy Marka Kowalskiego nowy wóz bojowy marki Ford Transit. Oklaskom nie było końca.

Festyn dla mieszkańców

Po zakończeniu oficjalnej części uroczystości, przyszedł czas na zabawę. Dla mieszkańców Jagatowa i okolicy strażacy przygotowali poczęstunek: grochówkę, kiełbaski z grilla, ciasto, kawę i herbatę. Był także popcorn dla najmłodszych, których zabawiała Ciotka Agata. Dorośli tańczyli przy remizie do późnych godzin nocnych.



Jagatowo. Uroczysty pochód pod remizę strażacką.



Pamiątkowa fotografia na tle nowego samochodu. Na zdjęciu (od lewej): prezes oddziału gminnego ZOSP w Pruszczu Gdańskim Józef Witek, wiceprezes Zarządu Głównego ZOSP RP Zygmunt Tomczonek, przewodniczący Rady Gminy Pruszcz Gdański Marek Kowalski, założyciele i honorowi członkowie OSP Jagatowo: Józef Szudzik, Czesław Szudzik i Leon Merchel, wójt gminy Pruszcz Gdański Magdalena Kołodziejczak, wicemarszałek województwa pomorskiego Ryszard Świński oraz członek Zarządu Powiatowego ZOSP Zbigniew Basiel.



Strażacy – dumnie prezentują swój pierwszy samochód. Fotografia pochodzi z 1970 roku. Na zdjęciu druhowie: Jerzy Bigda, Tadeusz Śledziwski, komendant Witold Ogórek, Leon Merchel i Józef Kamaszewski (od lewej).



Rolnicy, dziękujemy za Wasz trud!

8 września, czyli w dzień Matki Boskiej Siewnej, gmina Pruszcz Gdański celebrowała Święto Płonów. W tym roku gospodarzami dożynek były dwa sołectwa: Wojanowo i Będzieszyn.



Polową mszę dziękczynną w intencji rolników odprawił ks. prałat STANISŁAW ŁADA z parafii. Podwyższenia Krzyża Świętego w Pruszczu Gdańskim. – Pochodzę ze wsi i znam Wasz trud. To praca od świtu do zmroku – mówił ksiądz. Za piękne nabożeństwo prałatowi podziękowała wójt MAGDALENA KOŁODZIEJCZAK, która przywitała wszystkich mieszkańców oraz zaproszonych gości i zaprosiła do wspólnego świętowania.



Starostowie Święta Płonów 2013 - MARIANNA KARNAT i DARIUSZ WIECZOREK - złożyli podpisy na dożytkowej tablicy pamiątkowej.



Wieńce dożytkowe



Gmina zapewniła wiele atrakcji dla najmłodszych uczestników dożynek.



Na scenie „Bursztyny” ze Straszyna.



Zespół Pieśni i Tańca „Jagódki”.



Relacja



Laureaci konkursu na najpiękniejszy wieniec dożynkowy z sołtysami – gospodarzami, czyli ADAMEM MYŚLIŃSKIM i RAFAŁEM BIESZKĄ oraz z wójt MAGDALENĄ KOŁODZIEJCZAK. I miejsce zajęła „korona” z Żuławy, II - wieniec z Lędowa, a III nagrodę w konkursie przyznano sołtewi Borkowo.



W konkursie na najlepszą tradycyjną nalewkę zwyciężyli: I m. MIECZYŚLAWA MYK z Rokitnicy, II m. KRYSZYNA KORBA CZ z Jagatowa, III. WIEŚLAW ZBROIŃSKI z Mokrego Dworu. Na zdjęciu także sołtysi ADAM MYŚLIŃSKI i RAFAŁ BIESZKA oraz przewodniczący Rady Gminy MAREK KOWALSKI.



Specjalne jury oceniało najlepszy sernik tegorocznych dożynek. Oto zwycięzcy: I m. DOMINIKA RUSZTYN z Roszkowa, II m. MACIEJ WYSOCKI z Lędowa, III m. KRYSZYNA KORBA CZ z Jagatowa.



KAROL PERGOŁ ze Szkoły Podstawowej w Borkowie testuje rower – nagrodę główną w konkursie „Wiedzy o Gminie”. II m. zajął MATEUSZ PĘCZEK z SP Lędowa, a III m. egzequo NATALIA SURUS z SP Borkowo i WIKTORIA KĄKOL z SP Wiślina.



Uczestnicy dożynek mieli okazję zobaczyć wyjątkową inscenizację „Wesele Żuławskie z XVII w.” z udziałem zawodowych aktorów. Projekt przygotowała Lokalna Grupa Działania „Trzy Krajobrazy” z siedzibą w Lędowie.



Tańce czas zacząć! Szalona zabawa trwała do późnego wieczora, a zwieńczył ją spektakularny pokaz sztucznych ogni.



Teraz łatwiej o pozwolenie na budowę

Na lipcowej sesji Rady Gminy, radni włączyli do planu zagospodarowania przestrzennego gminy dwie miejscowości: Wiślinkę i Bogatkę. Tym samym gmina Pruszcz Gdański objęta jest planem w niemalże 100%. Oznacza to, że szybciej uzyskamy pozwolenie na budowę domu, firmy, hotelu czy mariny.



Wójt Magdalena Kołodziejczak oraz przewodniczący Rady Gminy Marek Kowalski podziękowali dr. inż. arch. Mieczysławowi Hoffmannowi za 12 lat pracy nad planem zagospodarowania przestrzennego gminy.

Opracowanie planu miejscowego przez gminę daje wymierne korzyści przede wszystkim jej mieszkańcom.

– Dzięki planowi miejscowemu procedura uzyskania pozwolenia na budowę jest maksymalnie uproszczona – mówi **Krzysztof Miliński**, kierownik referatu Gospodarki Przestrzennej i Rozwoju Gminy. – Sam wypis z planu wystarczy, by osoba zainteresowana bez konieczności uzyskiwania decyzji o warunkach zabudowy mogła po skompletowaniu dokumentacji projektowej wystąpić o pozwolenie na budowę.

Do opracowania planu miejscowego dla całej gminy przystąpiono w 2001 roku. Dokument był trzykrotnie wykładany do publicznego wglądu i trzykrotnie odbywała się publiczna dyskusja nad projektem. Oznacza to, że osoby zainteresowane mogły wielokrotnie wnieść swoje uwagi do projektu planu. W efekcie tych konsultacji pojawiło się wiele wniosków i uwag. Wspólnie z zainteresowanymi osobami dążono do tego, by plan był spójny, jasny, umożliwiał wszechstronny i zrównoważony rozwój gminy, a także chronił cenne obszary. W całej procedurze planistycznej zajmujące wiele czasu okazało się uzyskanie zgody Ministra Rolnictwa na przekształcenie gruntów rolnych na tereny budowlane, gdyż dotyczyło ponad tysiąca hektarów gruntów wysokich klas bonitacyjnych. Po dwóch latach zabiegów w Ministerstwie Rolnictwa plan miejscowy udało się uchwalić w 2005r w ograniczonym zakresie. Wyłączył on jednak dwie problemowe miejscowości - Wiślinkę i Bogatkę, dla których dopiero obecnie udało się plan miejscowy zatwierdzić. Dla tych miejscowości procedurę opracowania planu ponownie wszczęto w 2007r. Terenem,

który nadal nie jest objęty planem miejscowym jest tylko obszar składowiska fosfopisów.

– Część terenu miejscowości Wiślinka leży w strefie międzywala Martwej Wisły, a więc w strefie, którą w obowiązującym prawie określa się jako obszar szczególnego zagrożenia powodzią. Oznacza to, że każda inwestycja w tym obszarze wymaga zgody Dyrektora Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej – wyjaśnia kierownik Miliński. – Najpierw jednak konieczne było uzyskanie takiej zgody dla całego obszaru inwestycyjnego wskazanego w planie miejscowym. Pozyskanie zgody było długotrwałym procesem z uwagi na wymóg prawny opracowania przez Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej nowych map obszarów szczególnego zagrożenia powodziowego. W tym miejscu możemy mówić o dużej przychylności odpowiednich służb, które Wiślinkę potraktowały priorytetowo.

W tzw. międzyczasie, na skutek zmiany przepisów, pojawiła się konieczność opracowania przez gminę zmiany studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego. Tym samym dopiero teraz, po wypełnieniu wszystkich uwarunkowań zewnętrznych udało się włączyć obie wsie do terenów objętych planem miejscowym.

– Plan wyznacza nowe tereny inwestycyjne w Wiślinki i Bogatce – kontynuuje Krzysztof Miliński. – Zarówno pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną, usługową i produkcyjną jak i tereny dla rozwoju turystyki, w tym pod budowę marin dla jachtów wzdłuż brzegu Martwej Wisły. Chciałbym tu dodać, że Wiślinka pod względem dostępu do wody jest pewnym ewenementem. Jest połączo-

na poprzez Wisłę z międzynarodowymi szlakami wodnymi i jednocześnie posiada możliwość wyjścia w morze z akwenu Martwej Wisły. Cały akwen w sposób naturalny osłonięty jest od morza Wyspą Sobieszewską. Są to niemal idealne warunki dla rozwoju żeglarstwa i turystyki wodnej. Zatwierdzony plan miejscowy dopiero teraz stwarza możliwości szybkiego rozwoju tego terenu w tym zakresie.

Radni Gminy podjęli uchwałę w sprawie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla Wiślinki i Bogatki w dniu 16 lipca. Uchwała wejdzie w życie po zatwierdzeniu przez wojewodę i opublikowaniu w Dzienniku Urzędowym Województwa Pomorskiego.

Podjęcie uchwały zwińczył miły akcent: wójt **Magdalena Kołodziejczak** podziękowała **dr. inż. arch. Mieczysławowi Hoffmannowi** za 12 lat pracy nad planem zagospodarowania przestrzennego gminy.

– Dzięki Pana zaangażowaniu i pracy stworzyliśmy jasny, spójny, przejrzysty, a przede wszystkim kompletny plan zagospodarowania przestrzennego gminy Pruszcz Gdański – mówiła wójt. – Plan ten wprowadza ład przestrzenny w krajobrazie gminy, chroni najcenniejsze krajobrazowo tereny, a jednocześnie pozwala eksploatować przestrzeń tak, by gmina mogła się nieustannie i w sposób zrównoważony rozwijać. Co warto podkreślić, mimo nieustannej urbanizacji, 60 procent terenów naszej gminy stanowi łąka.

– Dołączyliście tym samym do nielicznych gmin w Polsce, które mają plan na cały swój obszar – zauważył architekt. – Proszę pamiętać, że plan nie jest święty i można go udoskonalać i poprawiać. Stanowi jednak główny kościół i wieżę, że będzie służył przez długie lata.



Ruszyła budowa stacji wodnej w Wiślince

Firma MOSTY KUJAWY z Mostek k. Włocławka weszła na plac budowy w Wiślince. Do końca października powstanie tu stacja wodna dla 8 łodzi z całym zapleczem infrastrukturalnym.

Wiślinka to jedyna miejscowość w gminie Pruszcz Gdański, przylegająca do Martwej Wisły, a jednocześnie leżąca na szlaku turystycznym Pętli Żuław, w bezpośrednim sąsiedztwie wielu atrakcji historycznych (Szlak Mennonitów) i przyrodniczych (Obszar Chronionego Krajobrazu Żuław Gdańskich, Wyspa Sobieszewska). Już wkrótce jej potencjał turystyczno – rekreacyjny zostanie w pełni wykorzystany.

Pomost dla 8 jednostek i nie tylko

Nad brzegiem Martwej Wisły powstanie kompleks rekreacyjno – szkoleniowy. Znajdzie się tam pomost cumowniczy dla 8 jednostek, stumetrowy hangar dla sprzętu pływającego, dźwig, a także mniejsze pomosty przeznaczone dla jachtów, łodzi motorowych i kajaków. Na tym jednak nie koniec – zmotoryzowani znajdą tam duży utwardzony plac z parkingiem. Pojawia się również wiata rekreacyjna z miejscem na ognisko.

Zarówno pomosty, wiaty jak i nabrzeże będą oświetlone. Powstanie także zaplecze socjalne i sale, w których odbywać się będą szkolenia teoretyczne dla adeptów żeglarstwa. Pomyślano również o osobach niepełnosprawnych – na terenie stacji powstanie przystosowany dla nich



specjalny trap, dzięki któremu bezpiecznie i szybko dostaną się na każdą jednostkę pływającą.

Atrakcja dla mieszkańców i turystów

Dzięki tej inwestycji pojawią się nowe, ciekawe szanse edukacyjne dla dzieci i młodzieży. Stacja ma stać się elementem kształcenia wodniackiego uczniów ze szkół gminnych. Miejsce wybrane pod budowę nie jest przypadkowe. Okoliczny akwen jest dość płytki a co za tym idzie bardziej bezpieczny dla osób które rozpoczynają swoją przygodę z żeglarstwem.

Zapewne nie tylko dla dzieci stacja będzie ciekawym miejscem. Również dorośli mieszkańcy Wiślinki zyskają dodatkowe miejsca spotkań i aktywnego wypoczynku

Oprócz tego, z całą pewnością, taki nowoczesny obiekt zwiększy atrakcyjność Wiślinki. Jest szansa, że rozwinięta infrastruktura żeglarska spowoduje rozwój działalności gospodarczej opartej na turystyce (organizacja rejsów, obozów żeglarskich, powstanie małej gastronomii, wypożyczalni sprzętu wodnego i in.).

O inwestycji

Bezpieczna, osłonięta od wiatru i wyposażona w odpowiednią infrastrukturę stacja żeglarska, leżąca blisko mostu pontonowego na Wyspę Sobieszewską to bardzo ważny element infrastruktury żeglarskiej na tym odcinku Pętli Żuław.

Inwestycja jest konsekwentną realizacją strategii rozwoju w gminie Pruszcz Gdański opartej na walorach przyrodniczych i kulturowych Żuław.

Budowa stacji pochłonie ok. 721 tys. zł. Gmina Pruszcz Gdański pozyskała na ten cel dofinansowanie z Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Pomorskiego w wysokości blisko 582 tys. zł.

Trwa rozbudowa szkoły w Borkowie

Do końca roku potrwa rozbudowa Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Borkowie. Powstanie tu nie tylko całkiem nowa część dydaktyczna, ale również sala gimnastyczna z całym zapleczem.



W ramach rozbudowy szkoły powstaną cztery nowe sale lekcyjne, jadalnia (dwukrotnie większa od obecnie istniejącej), świetlica z salką do odrobienia lekcji, toalety i dwa patia, czyli wewnętrzne dziedzińce. Jedno z nich będzie służyło na potrzeby jadalni (uczniowie będą mogli spożywać posiłki

także na świeżym powietrzu), a drugie - przedszkola (do gier i zabaw).

Z kolei sala gimnastyczna to obiekt wolnostojący, połączony ze szkołą łącznikiem. Składa się na nią boisko o wymiarach 20 x 32 m wraz z trybunami, a także: sala do judo, salka do gimnastyki korekcyjnej, siłownia i zaplecze socjalno – sanitarne (natryski, toalety, szatnie, magazyn i in.).

Również teren wokół szkoły zostanie urządzone pod zajęcia sportowe. Powstanie boisko trawiaste do piłki nożnej, a także bieżnia trzytorowa, skocznia do skoków wzwyż i w dal oraz rzutnia do rzutu kulą.

Inwestycja pochłonie prawie 7,5 mln zł! Część środków na ten cel gmina Pruszcz Gdański pozyskała z Ministerstwa Sportu oraz z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON).

Wkrótce nowe rozdanie środków unijnych: gmina już przygotowana

Dobiega końca rozbudowa szkoły w Borkowie, ruszyła budowa stacji wodnej w Wiślince i mostu w Krępcu. Tymczasem gmina przygotowuje się do kolejnego rozdania środków unijnych – na lata 2014 – 2020.

– Najbliższa edycja to już nie indywidualne wnioski gmin, a projekty partnerskie, ukierunkowane na realizację strategii województwa pomorskiego – wyjaśnia Marzena Maciuk, główny specjalista ds. pozyskiwania funduszy strukturalnych Urzędu Gminy Pruszcz Gdański.

W związku z tym gmina Pruszcz Gdański, wspólnie z ościennymi samorządami, będzie zabiegać o dofinansowanie inwestycji o zasięgu regionalnym, m.in. na:

- budowę szlaku rowerowego wzdłuż rzeki Raduni oraz wzdłuż szlaku kajakowego na rzece Motławie,
- budowę ścieżek pieszo – rowerowych na trasie Rokitnica – Wiślinka (4-kilometrowy odcinek łączący się ze Szlakiem Mennonitów) oraz Gdańsk – Jagatowo (bez Straszyna, gdzie ścieżka już jest; w sumie 11 – kilometrowy odcinek),
- budowę zbiorników retencyjnych,
- modernizację oświetlenia ulicznego
- rewitalizację centrów wsi.





Półrocze na drogach – podsumowanie gminnych inwestycji

W pierwszym półroczu 2013 roku gmina Pruszcz Gdański realizowała wiele inwestycji drogowych, które usprawniły komunikację mieszkańców i przyczyniły się do wzrostu poziomu bezpieczeństwa.

Wybrane inwestycje minionego półrocza:

Budowa zbiornika retencyjnego w Rotmance

Gmina jest na etapie wykonania projektu i uzyskania pozwoleń na budowę zbiornika retencyjnego w Rotmance. W budżecie zarezerwowano na ten cel 65 tys. zł. Dzięki zbiornikowi będzie możliwe wykonanie odwodnień pod budowę dróg w tej miejscowości.

Budowa zbiornika retencyjnego w Borkowie

Podobny zbiornik gmina buduje w Borkowie. W tym przypadku również jest na etapie wykonania projektu i uzyskania niezbędnych pozwoleń. Zadanie zostało ujęte w Wieloletnim Planie Inwestycyjnym Gminy, a jego realizacja została zaplanowana na lata 2014 – 2015.

Budowa ul. Jesionowej w Łędownie – I etap

Zakończono I etap budowy ul. Jesionowej w Łędownie. Inwestycja polegała na wykonaniu 400 mb. nawierzchni jezdni asfaltowej. Inwestycja pochłonęła 507 tys. zł.

Przebudowa ul. Pocztovej w Straszynie

Prawie zakończono budowę ul. Pocztovej w Straszynie wraz z budową nowego połączenia tej ulicy z drogą wojewódzką 222. Wykonano nawierzchnię asfaltową połączenia wraz z chodnikami. Inwestycja była współfinansowana z Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych.

Budowa ul. Bukowej w Ciepłowie

W kwietniu zakończono budowę ul. Bukowej w Ciepłowie. Inwestycja polegała na budowie kanalizacji deszczowej oraz nawierzchni drogi i chodnika z kostki betonowej na odcinku ok. 180 m. Zadanie pochłonęło 245 tys. zł.

Przebudowa ul. Wierzbowej w Przejazdowie

Wiosną zakończono ostatni etap przebudowy ulicy Wierzbowej w Przejazdowie. Inwestycja polegała na wykonaniu nawierzchni bitumicznej, chodników i oświetlenia na odcinku 1200 mb. Całkowita wartość zadania – ok. 1,6 mln zł.

Utwardzenie ul. Leśnej w Żuławce

Każdego roku gmina utwardza kolejne odcinki dróg w Żuławce. W pierwszym półroczu tego roku wykonano 100 mb. utwardzenia ul. Leśnej (tzw. jumbo).

Budowa ul. Różanej w Borkowie

Zakończono budowę ul. Różanej w Borkowie. Inwestycja ruszyła w listopadzie ub. r. Prace polegały na położeniu 550 mb. nawierzchni z kostki betonowej, a także na budowie chodników i oświetlenia. Zadanie pochłonęło 900 tys. zł.

Budowa ul. Kwiatowej w Borkowie

Ruszyła budowa ulicy Kwiatowej. W ramach prac, które potrwać do końca roku powstanie



Oficjalny odbiór ul. Lipowej w Roszkowie

nawierzchnia z kostki betonowej (460 mb.), chodniki i oświetlenie.

Budowa ul. Wierzbowej i części ul. Klonowej w Rusocinie

Dobiegła końca budowa ulic Wierzbowej i części Klonowej w Rusocinie. W ramach zadania wykonano kanalizację deszczową i ciągi pieszo – jezdne z kostki betonowej na odcinku ok. 600 m. Wartość zadania – 950 tys. zł. II etap inwestycji ruszy jesienią i będzie polegał na budowie ulic: Brzozowej, Cisowej, Głogowej i dalszej części Klonowej.

Budowa ul. Przemysłowej w Łędownie

Dobiegła końca budowa ulicy Przemysłowej w Łędownie. W ramach inwestycji wykonano nawierzchnię z kostki betonowej na odcinku ok. 300 m, wybudowano kanalizację deszczową i wodociąg. Wartość inwestycji – 420 tys. zł.

Ulica Cicha w Łędownie

Ruszyła budowa ulicy Cichej w Łędownie. W ramach inwestycji wykonane zostanie 400 m bieżących nawierzchni z kostki betonowej wraz z kanalizacją deszczową. Zakończenie prac przewidziane jest na koniec września. Koszt zadania to 400 tys. zł

Budowa ul. Lipowej w Roszkowie

Zakończono budowę ulicy Lipowej w Roszkowie. Do realizacji inwestycji przystąpiono jesienią 2012 roku. Wykonano nawierzchnię z kostki betonowej wraz z kanalizacją deszczową na odcinku 400 m. Przebudowano także fragment wodociągu i sieć gazową. Inwestycja pochłonęła ok. 600 tys. zł.

Budowa drogi gminnej w Mokrym Dworze

Pobudowano 160 m drogi gminnej w Mokrym Dworze. Inwestycja obejmowała wykonanie nawierzchni asfaltowej wraz pobocznymi oraz odtworzenie rowów. Zadanie pochłonęło 220 zł. Budowę drogi w 1/3 dofinansowała firma Follet z Mokrego Dworu.

Będzie nowy most w Krępcu!

Ruszyła budowa nowego mostu w Krępcu, strategicznej inwestycji dla mieszkańców całej okolicy. To inwestycja za bagatela 1,7 mln zł! Gminie Pruszcz Gdański udało się jednak pozyskać aż 80-procentowe dofinansowanie z rezerwy ogólnej budżetu państwa.

Przypomnijmy. W listopadzie 2012 r. nastąpiła poważna awaria mostu na rzece Motławie w miejscowości Krępiec. Uszkodzenie konstrukcji nośnej oraz drewnianego poszycia stworzyło zagrożenie dla poruszających się osób i pojazdów. W związku z tym most został niezwłocznie wyłączony z ruchu i do dnia dzisiejszego pozostaje zamknięty. 15 lipca ruszyła budowa nowego mostu. Obiekt zostanie oddany do użytku w grudniu. Będzie to żelbetowa konstrukcja o długości 38 m i szerokości blisko 9 m. Nośność mostu wyniesie aż 40 ton! – *Most ten pełnił będzie strategiczną rolę dla żuławskiej części gminy Pruszcz Gdański, zapewniając dużo lepsze możliwości transportowe, a w przypadku zagrożenia powodziowego na tych depresyjnych terenach, ewakuację ludzi i mienia oraz dojazd na stację pomp w Krępcu – mówi Magdalena Kotodziejczak, wójt gminy Pruszcz Gdański.* - Z kolei dzięki zwiększonej nośności, okoliczni rolnicy będą mogli bezpiecznie przejeżdżać ciężkim sprzętem.



Stowarzyszenie Sołtysów Gminy Pruszcz Gdański ma już 5 lat

Średnia wieku mieszkańców gminy Pruszcz Gdański to raptem 30 lat. Nic dziwnego, że dla wielu z nich instytucja sołtysa to trochę „egzotyka”. Tym bardziej, że wysoko rozwinięte wsie przypominają bardziej małe miasteczka.



Mieszkańcy pomagają sołtysom montować tablice informacyjne. Dzięki stowarzyszeniu na terenie gminy stało się już 25 takich tablic.

Stowarzyszenie Sołtysów Gminy Pruszcz Gdański to jedyna taka instytucja w powiecie. Działa już 5 lat, a o jej poczynaniach słychać w całej Polsce.

Wzorują się na nich

W lipcu gminę Pruszcz Gdański odwiedzili goście z Kobierzyc na Dolnym Śląsku.

– Przczytali o nas w internecie i postanowili zawiązać podobną organizację u siebie – mówi **Wiesław Zbroiński**, prezes Stowarzyszenia Sołtysów



W lipcu sołtysi gościli przedstawicieli gminy Kobierzyc, która, śladem naszej, chce zorganizować u siebie Stowarzyszenie Sołtysów.

Gminy Pruszcz Gdański i sołtys Mokrego Dworu. – Przyjechali podpytać nas o sprawy organizacyjne, a także dowiedzieć się, co robimy. A stowarzyszenie robi naprawdę wiele.

Na akcję potrafią skrzyknąć się raz – dwa

Stowarzyszenie Sołtysów to nie tylko obsługa i pomoc w organizacji imprez: układanie kwiatowych dywanów podczas Żuławskiego Tulipana, pieczenie ciast na festyny i komponowanie wieńców na dożynki. To także bezinteresowna pomoc w przypadku różnych tragedii.

W 2010 roku, kiedy powódź bardzo mocno dotknęła gminę Ślubice, to właśnie nasi sołtysi pospieszili z pomocą. Zorganizowali na terenie swoich sołectw zbiórki pieniędzy oraz najpotrzebniejszych rzeczy, a także zebrali 26 ton pszenicy.

Postawili tablice, stawiają stodołę

Stowarzyszenie Sołtysów pozyskuje środki zewnętrzne na realizację zadań na terenie gminy.

Dwa lata temu, za pieniądze z Urzędu Marszałkowskiego, postawiono 13 tablic informacyjnych w części żuławskiej gminy. W tym roku takie tablice – w liczbie 12 – stanęły w części wyżynnej.

– Przystępujemy do trzeciej edycji tego projektu, by pozyskać pieniądze na pozostałe 6 tablic – dodaje W. Zbroiński.

Niedługo Stowarzyszenie Sołtysów będzie realizować kolejny duży projekt: Skansen Żuławski Maszyn Rolniczych.

– Nasz wniosek przeszedł wszystkie niezbędne procedury i obecnie czekamy na podpisanie umowy z Urzędem Marszałkowskim – mówi prezes Zbroiński. – W ramach projektu w Mokrym Dworze stanie miniatura dawnej



Pamiątkowe zdjęcie w z wizyty w gminie Świlcza. Sołtysi gminy Pruszcz Gdański podróżują po Polsce i podpatrują ciekawe inwestycje.

żuławskiej stodoły. Zostanie ona ogrodzona drewnianym, charakterystycznym dla tego terenu płotem.

Wokół stodoły zostaną zgromadzone dawne maszyny rolnicze, w tym snopowiązałka z 1903 roku.

– Podczas dożynek w Mokrym Dworze (rok 2009 – red.) wystawiliśmy takie maszyny i muszę przyznać, że spotkały się z ogromnym zainteresowaniem – mówi sołtys. – Okazuje się, że nawet wiejskie dzieci nie znają dawnego sprzętu do uprawy roli.

Maszyny, które skansenowi udostępnią mieszkańcy gminy, będą miały tabliczki z opisem. Przy żuławskiej stodole stanie również tablica informacyjna.

– Myślimy już nad kolejnymi projektami – zapowiada Wiesław Zbroiński i przyznaje, że współpraca z sołtysami gminy jest naprawdę modelowa. – Jak pracujemy, to ciężko, jak się bawimy, to na całego.



Prezes Wiesław Zbroiński i przewodniczący komisji rewizyjnej Stowarzyszenia Sołtysów Tomasz Hofman (od lewej) przeglądają kronikę. Obfituje ona w pamiątki z wyjazdów i artykuły na temat inicjatyw sołtysów.



Sport

Olimpiada sołectw 2013

Rzut ringo na bronę i walkiem w balot słomy, bicie piany i obieranie jabłek na długość skórki – w tych i innych konkurencjach zmierzyli się mieszkańcy gminy podczas V Olimpiady Sołectw w Rotmance.

Imprezę, niczym prawdziwą olimpiadę, otworzyła parada drużyn. Zdaniem jury najlepiej wypadła „krowia” reprezentacja z Łędowa, która przygotowała nawet krótką prezentację o tej mlekiem płynącej wsi. Na uczestników zmagania czekało 16 konkurencji sportowo – rekreacyjnych.

Najwięcej emocji wzbudziło przeciąganie liny i obierania jabłka na długość skórki. Młodszym uczestnikom, a szczególnie chłopcom, wielką frajdę sprawił turniej komandosów.

Przy muzyce na żywo i smacznym żurku dobiegło do szczęśliwego finału. Najlepsi w swoich dyscyplinach stanęli na podium po medale. Klasyfikacja generalna została ogłoszona podczas dożynek gminnych w Będzieszynie. Najwięcej punktów (115) i pierwsze miejsce zdobyło **Przejazdowo**. Na drugim uplasował się **Mokry Dwór** (96), na trzecim **Cieplewo** (88,5), a na czwartym **Będzieszyn** (86).



Trzy awanse

Gminne Towarzystwo Sportowe Pruszcz Gdański odnosi sukcesy! GTS Rusocin awansował do klasy okręgowej, a GTS Orzeł Straszyn (po dwuletniej absencji) i GTS Rokitnica (po raz pierwszy w swojej historii) do klasy A!

Piłkarze z Rusocina awansowali do 5 ligi klasy okręgowej.

– Jest to duży sukces dla tej miejscowości. Ostatni raz piłkarze z Rusocina grali w okręgówce w latach 70 –tych – cieszy się **Stefan Dutko**, prezes GTS Pruszcz Gdański.

Nie jest to jedyny sukces gminnych zespołów. GTS Orzeł Straszyn po dwóch latach kopania w klasie B, ponownie zagościł w klasie A. Do klasy A awansowała również sekcja GTS Rokitnica.

Serdecznie gratulujemy wszystkim sportowcom!

